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Dolenjskim Junakom
v spotnin.

Dozdaj ste, drage Novice, objavile
siccr žalnc, a častne vcsti o naših junakih
na severu; a tudi na jugu so naši sinovi
dokazali resničnost pesnikovih besedi:

„Hrast se oinaje in hrib —
Zvestoba Slovcnca nc gane."

V najhiijšem metežu ostanc neomahlji v,
akoprani ga prezgodaj pozdravi bleda smrt.

Med take junakc spada dolcnjski rojak,
ki jc padel za doni in ccsaija na južncin
bojišču, gospod Josip Hude.

Rojcn je bil v Mirnipeči 29. julija
1875. Šolal se je na novomeški gininaziji.
Podal se je na dunajsko vseučilišče, kjer
se je učil pravoznanstva. Stopil je potein
v odvetniško prakso in je zadnja lcta bil
pisarniski vodja dvorncga in sodnoga ad-
vokata dr. Alojzija Mikyska, po imcnu
soditi najbrž rojencga Čeha. Kakor je raz-
vidcti iz odvetnikovega pisma, je bil šef
z ranjkim Hudetoin prav zadovoljcn in
vse njegovo osobje ga jc čislalo radi nje-
govega prikupljivega znacaja. Sam pa je
bil tudi s svojim nicstom zadovoljcn.

Ob raobilizaciji jc zapustil Dunaj ter
se najprcj podal v Ljubljano, kjer sta se
konccni julija srecala tudi z upoklicanim
bratom Alojzijem, scdanjim gospodarjcm
rojstne hiše. Trctji brat Karol je bil upo-
klican v Gradec. Prideljen je bil Josip
kot eastnik-poročnik 27. domobi\ polku v
Ljubljani. Mescca avgusta je bil s svojim
oddelkom 5. kompanija v tržaški okolici.
A 27. sept, moral je iz Trsta odriniti —
kam, še ni vedel. Iz poznejših dopisnic
pa so domači izvedcli, da se poročnik Hude
nabaja na jugu — v Bosni, kjer je za-
četkom oktobra njegov polk že prišel v
ogenj. Mcj teni časom je moral storiti še
dolgo pot — v Cernovice, kainor je bil
v neki pravdni zadevi za pričo poklican
k deželni sodniji. Vozil sc je nepretrgoma
20 ur z brzovlakom. Vrnil se je 22. okt,
eez Ogrsko tcr se mudil en dan v Budim-
pešti. Dospevši nazaj je bil prideljen 8. poljski
kompaniji, ki se je prcmikala z vasi in
gozdov, kakor je zalitcval vojni položaj.
Hude je dalj časa iskal prod mrazom in
dcžjeni zavctja v neki srbski zapuščcni
koči. Manjše bitke in praske so se ponav-
ljale. Due 7. novembra še je poslal svoji
sestri Agnezi, ki je zdaj predstojnica čč.
usiniljcnk v ccsaricc Elizabcte bolnici, do-
pisnico, v katcri se ji zahvaljuje za po-
slano svetinjico omenja joe, „da ima sedaj
pri sebi dve, ker nosiin žc od poprej eno".

Koncem mescca novembra prcjcla je
c. sestra predstojnica dne 25. novembra
datirano vojno dopisnico, ki v češkem
jeziku naznanja, da je poročnik Hude isti
dan padel v Jarci, nekje jugovzhodno od
Višcgrada. Dopisnica je bila ob robu zmo-
čena s krvjo padlcga brata.

Dne 30. novembra pa je daljsc ob-
vestilo o njcgovi tragični snirti poslal g.
računski podčastnik Anton Lavrič, ki je
bil z g. Hudetom znaii še iz dijaških let
v Novcin nicstu. V listu omenja, da ji
mora vsled dogovora naznaniti žalostno
vest, da je njen brat na bojnem polju, na
polju časti in slave zadet od izdajalskega
sovražnika, umrl junaške mučeniške smrti.
Spoštovan in Ijubljen je bil od svojib to-
varišev kakor od inoštva tako, kakor Jiialo-

kateri častnik. Bil je v resniei blag in
plemenit človek . . . V drugem pisniu d.
20. dec. omenja, da je poroenik Hude bil
najprej ranjen v nogo. Rekel je svojemu
slugi, da ga naj dvignc, ker je le lahko
ranjen. Ko sc je to zgodilo, dobil je že
drugi strel v prsa. Zadnje poročnikove
besede so bile baje: „No, sedaj imam kroglo
pa še v prsili." Kmalo nato pa jc iz-
dibnil. — Pri tern je bil tudi njegov sluga
ranjen in se zdaj nabaja v bolnici.

Cast njegovemu spominu! Hudctovi
rodbini naše sožalje z željo, da ji mill Bog
obvaruje druga dva sinova-vojaka.

Božičnica v bolnici Usmiljenili
bratov v Kandiji.

Žalostnc razmere svetovne vojskc, ki
pretresa ves svet, so vzrok, da toliko ljubih
ocetov, bratov in drugili sorodnikovni moglo
praznovati ta sveti večer met! svojo drago
jim dnižino.

Človekoljubna srea, katcrih ljubezen
do bliznjcga, lahko rcčemo, nikdar ne pre-
neba, potrudila so se z vso vnemo in po-
žrtvovalnostjo, da omilijo te lepe praznike
in nabavijo vojakom v vojni, kakor tudi
onim ranjenim in bolnim v bolnicab, vsa-
kemu kako božično darilo. Tudi dolenjska
metropola in nje okraj niste pozabili na
ubogc vojake, ki se nahajajo v' tukajšnih
bolnicab.

Podružnica IMecega Križa v Novem-
mestu je prevzela prireditev božičnice, bo-
žičncga drevesa in darov, tudi za kandijsko
bolnico. Na sveti večer ob polu <>. uri
bil je pričetek božicnicc.

Malo drcvescc okrasile so spretne
roke velespoštovanih dam Rdečega Križa,
pod vodstvom visokorodne gospe predscd-
nice pi- Garzarolli. Mnogobarvne clektricne
lučice podelile so lepo okrašcnemu dre-
vescu prav divno lice. Pod vodstvom go-
spoda porocnika Julija Bučar, so naše vrle
pevke zapele nekaj lepih božičnih pesem
v sprcmstvu orgelj in vijolin. Po končancm
petju razdelilc so častite dame darila vsem
vojakom, kakor tudi drugim v bolnici se
nahajajoeim bolnikoni. Vsak vojak dobil
je 4 nogavice, 2 robca, cigarete, pomarance
in nekaj sladeic. Za okrepčilo pa en ko-
zarec vina, čašo čaja in kos dobre potice.

Od veselja in iz hvaležnosti ganjeni,
bral se je na obrazili bolnikov izraz: „Bog
blagoslovi vse dobrotnike."

Ranjeni in bolni vojaki raznib na-
rodov, zložni v zavesti, da so izpolnjevali
v vojski svojo vojaško dolžnost, so videli,
kako so jim hvaležni Slovencizanjih krvave
žrtvc in brabrost nasprot.i kruteinu sovraž-
niku našc ljube doniovine. To jim je bilo
tudi v tolažbo, ker niso mogli praznovati
ta sveti praznik v krogu svojih dragili.

Prijetna dolžnost nam jc izraziti v
našein, kakor tudi v imcnu ranjencev in
bolnikov najprisrčnejšo zahvalo s tern, da
zakličemo: Bog povrni tisočero vsem do-
brotnikom naše bolnice, ki so z razlicniini
darili prispevali in s teni omogocili napraviti
tako lepo božičnico, katera bo gotovo ostala
vedno v spominu vsem sedaj tukaj oskrbo-
vanim bolnikoni. Prav posebno se pa za-
bvaljujeiiio časiitim damam Rdečcga Križa,
ki so nam z nesebicno požrtvovalnostjo
in marljivostjo napravile tako lepi sveti vecer.

Beseda našega gospoda Izveličarja
Jezusa Kristusa, ki je rekel: „Resnicno vain

povem, kar ste storili kateremu teb mojih
najmanjšib bratov, ste meni storili" —
bodi njim in vsem drugim dobrotnikom v
plačilo za vso naklonjenost in trud, ka-
terega mi ne moremo poplačati.

Vodstvo bolnice.

Uspehi naše mornarice.
Naši potopili francoski podmorski

coin .̂ Curie .̂ Naš podmorski coin z
dvema torpedoma zadel francoski dread-
nought. Dunaj, 23. dec. (Kor.nrad.) Uradno
se razglaša: Ob naši obali so naše obrežne
batcrije in stražnc ladjc potopile francoski
podmorski coin „Curie", ne da bi ta mogel
napasti. Poveljnika in 2(1 mož so nasi rcšili
in vjeli, le drugi častnik se pogreša.

Naš podmorski coin XII, povcljnik
linijski poročnik Egon Lercb, je 21. dec.
dopoludne na otrantski cesti napadel fran-
cosko brodovje, ki je bilo sestavljeno iz
LG vclikili ladij. Na poveljniško ladjo tipa
Oourbct sta bila izstreljena dva torpeda,
ki sta oba zadela. Zmešnjava, ki je nato
nastala med sovražnim brodovjem, nevarna
bližina posameznib ladij in valovito morje
pri mcglenem vremenu je preprečilo, da ni
bilo mogoce dognati nadaljne usode za-
dete ladje. — Poveljstvo mornarice.

Zadeta ladja za boj nesposobna. —
Listi cenijo uspeb podmorskega čolna XII
tem višje, ker bo zadeti francoski dread-
nought, čc se inorda že ni potopil, na
vsak način nesposoben za boj v tej vojski.

Na južnem bojisču.
Pomožne čete za Srbijo. „Siidslavischc

Korrespondenz" poroca iz Soluna: V Srbiji
je vse, kar le more nositi orožje, poslano
na bojišče, še celo žene in otroci. Zadnji
čas so došla velika ruska ojačenja in arti-
lerija po Donavi, prav tako je poslala tudi
Francoska preko Soluna velike množine
vojnega materijala in moštva, tako da so
bile ,pomožnc čete že koncem novembra
po večini na fronti.

Kako se godi avstrijskim vjetnikom
V Srbiji. „Siidslaviscbe Korrespondenz"
poroča iz Sarajeva: Neka zaupljiva oseba,
ki je došla iz Bitolja, pripoveduje, da je
vcčina avstrijskih vjetnikov sedaj v Bitolju,
kjer je napravljen koncentracijski tabor.
Vojni vjetniki bivajo deloma v barakab.
Več sto jih jc v bivši kaznilnici. Položaj
vjetnikov v splošnem ni slab, v posameznih
slučajib so se pa vojaki, ki stražijo vjet-
nike, spozabili. Odkar je nastopil niraz,
se je položaj v toliko poslubšal, ker ni
preskrbljeno za kurjavo. Ranjene in bolne
vojake zdravijo avstrijski zdravniki-vjet-
niki, vendar iniajo na razpolago le malo
zdravil in zdravniškib pripomočkov. Vjeti
zdravniki so pri srbski vladi protestirali
proti temu, da se jib drži vjete, sklicujoč
se na genfsko konvencijo in zabtevali, da
se jim izpkicajo plaice, ali pa jih izpuste.
Vse je ostulo brez uspeha. Veliko vjet-
nikov so zadnje tedno iirepeljali na bojišče,
da delajo tain utrdbe.

Umikanje iz Srbije se je vršilo v
redu. (/Ciizur.budimpcšt. časopisje priobčuje
naslednje poročilo: Oastniki, ki so došli
sem, pripovedujnjo o nasem uniikanju, da
se jc izvršilo v najlepšem redu. Neki eastnik
je talvo-le opisuje: Odkorakal sem s svojo

četo 5. decembra iz Mehane, ki leži 15
kilometrov južno od Milanovca. V sedmih
dneh sem došel v Mitrovico. Nismo delali
takozvanih nasilnih maršev. G. decembra
siiio bili v Valjevu, kjer so vojaki po kosilu
počivali pet ur.

Medteni so iz Valjeva prevažali lnu-
nicijo, živila, material, bolnike in ranjence
in sicer v najlepšeni redu. Težke ranjence
smo niorali pustiti v Valjevu, ker bi bil
transport za nje smrtno nevaren. Tarn so
ostali trije naši zdravniki s tistimi srbskimi
in ruskimi zdravniki, ki smo jih ze tarn
našli z 2000 srbski mi ranjenci.

Iz Valjeva smo korakali v Osejnico,
odtam v Črnjevo, potem pa v Šabac, ki
smo ga zapustili 9. decembra. V Srbsko
Mitrovico smo prišli 10. decembra, 11. pa
v Hrvatsko Mitrovico. Ko smo en dan
počivali, smo so podali v notranjo deželo.
Umikali smo se počasi v popolnem redu.

Vzroki umikanja naših čet v Srbiji.
Dunaj, 23. decembra. — Uradno se raz-
glaša: Po zmagovitem prodiranju v Srbiji
izvi'seno umikanje naših čet je povzročilo
različnc, deloma popolnoina neutemeljene
vesti. Zato se s tcm ta zadeva pojasnjuje
na podlagi poizvedb, ki so se takoj iz-
vršile na cesarjevo povclje na lieu mesta
po visoki vojaški zaupni osebi.

Po izvojevanih uspehili je vrhovno
poveljstvo balkanskih vojnih sil hotelo
doseči idealni cilj cele vojske, popolen poraz
sovražnika, pri tem pa ni zadostno raču-
nalo s tcžkočami, ki bi jih bilo treba pre-
magati. Vsled neugodnega vremenaso prišle
maloštevilne dovozne črte, ki vode po go-
spodarsko zanemarjenem ozemlju v tako
stanje, da je bilo nemogoče dovažati armadi
potrebno oskrbo in munieijo. Ker je isto-
časno sovražnik zbral nove sile in prešel
k napadu, se je morala ofcnziva prekiniti
in previdnost jc zahtevala, da se pod tako
neugodniini razmerami armada ne postavi
v odločilni boj. Naše v Srbijo prodrle čete
so se podvrgle ncugodnim razmerani in
šle nazaj, niso pa bile poražene. Z nc-
upognjenim pogumom pričakujejo novih
bojev. Kdor je naše vrle čete videl po
težavncm uniikanju, mora spoznati, kolika
dragocenost tici v njih. Da smo pri tem
uniikanju vtrpeli obcutne izgube na moštvu
in materijalu, jc bilo ncizogibno. Ob tej
priliki bodi konstatirano, da so vesti, ki
poročajo o štcvilu izgub, zelo pretirane.
Celo vrsto dni bivajo z najboljsim duhom
jirešinjene čete v dobrih bivališčih; pre-
skrbljene so z vsem potrebnim in čakajo
nadaljnih povelj. Dosedaj je prišlo na mejah
\u do neznatnih patruljskih spopadov.

Caesar fb dosedanjega vrhovnega po-
veljnika na njegovo iz zdravstvenih ozirov
podano prošnjo odvczal od poveljstva in
na njegovo mesto iinenoval generala ka-
valerije nadvojvodo Evgena. Poročilo, da
je ta prevzel to tako važno poveljstvo nad
balkanskimi četami, bo v armadi, v kateri
uživa nadvojvoda največje zaupanje in
navdušeno spoštovanje, sprejeto s bvuležno
radostjo.

Splošni položaj na jugu. Dunaj, 27.
dec'cinbiii. (Kor. ur.) Uradno se razglaša:
27. decembra opoldne. Na balkanskem
vojneni prizorišču še vedno traja mir.
Izvzenisi neznatne obmejne dele Bosne in
Hercegovine in južne Dalmacije je ozemlje
naše monarbije prosto sovražuika. Ozki
pas Spič-Budva so zasedli ČJrnogorci že
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ob pričetku vojnc. Crnogorski napadi na
Boko kotorsko so se popolnoma izjalovili.

Njihove francoske topove, ki so jih
bili spravili na obniejne višinc, je naša
trdnjavska in ladijska artilerija že pred
dalje casom nadvladala in prisilila, da so
ustavili ogenj.

Ravnotako neuspcšno je, kakor znano,
poteklo ponovno obstreljevanje posamezniih
obrcznih zgradb, ki so je podvzeli oddelki
francoskcga brodovja. Vojna luka je torcj
trdno v n aš ih rokali.

Vzhodno od Trebinja se nabajajo
inanjši crnogorski oddelki na hercegovin-
skem obrnejnem ozemlju.

Končno stoje vzhodno od drinske
črte Foča-Visegrad srbske sile, ki se od
ondi tudi začasa naše ofenzive niso bile
umaknile.
Namestnik načelnika gcncralncga štaba:

I>1. Höfer, podmaršal.

Francoska križarka „Admiral
Chatner" potopljena?

Carigrad, 28. decembra. Nek arabski
list piše: Nek italijanski parnik, ki je vozil
iz Port Saida, je videl 20 km' od Jafe
v viharju potapljajočo se francosko kri-
žarico. Erižarica je poznejo izginila in
se skoro gotovo potopila. Za rešitcv po-
sadke se vsled silncga viharja ni nioglo
ničcsar storiti. Isti list objavlja neko po-
ročilo iz Kajfe, da se je tain nalovilo
veliko čepic francoskih inornarjev, ki so
imele napis „Admiral Charner".

III. izkaz daril.
Darovali so naslcdnji p. n. dobrotniki:

Horvat Urban, igralnc karte, Goriany
Gabrijela češplje, kompot, malinovec, Vodnik
Ana, krpe za v eevlje, tobak za cigarete;
dr. Strašck Marija, 3 škatlje cigarct; Bela
Kalčičeva, 2 škatlji cigaret; šolske scstrc
D. N. D. v Šniihclu kolače, sladčice; šolsko
vodstvo Stopičo češplje, oiehe; gf. Marglieri,
Starigrad, zelje, surovo maslo; g. Ogrinc
v imenu družbe Reininghaus 100 stekl.
piva; II. razred meščanske šole v Šmihclu
žeinljc, cigarete, vino, sir; Josip Andres,
poročnik, 3 škatlje cigaret; Bojanc, Št. Peter,
sodček vina, več zeljnatih glav; Rome Neža,
Sevno, 521 vina; Narodna čitalnica tu
25 K in več knjig; Mestno županstvo tu
135 pore, peeenke in 13572 1 vina; po-
družnica Rdečega Križa tu 94 porcij
pečenke; Kmetijska šola na Grmu več
zabojev češpelj in več loncev povidla;
c. kr. glavna trafika in traüka g. Rosinanna
svalčice, tobak; č. g. župnik Jakob Porenta,
Stopiče 621 vina.

Vojska z Rusi.
Nemci zopet vzeli Mlavvo. — Odbiti

ruski napadi. Berolin, 24. dec. (Kor. ur.)
Veliki glaviii stan poroča: Naše čete so
na črti Soldau-Neudenburg iznova pričele
ofenzivo in vrgle po vcčdnevnib bojih Ruse
nazaj. Mlawa in ruske pozicije pri Mlawi
so zopet v naših rokah. V teh bojih smo
ujeli 1000 mož. Na ozcmlju reke Bzure
in Rawke so se razvili v meglenem vre-
menu, v katerem je artilerija le malo
prišla do veljave, na innogih točkah srditi
bajonetni boji. Ruske izguftc so velike.

Na desnem bregu Pilice, v okolici
jugovzhodno od Tomaszowa, so Rusi večkrat
napadli pa so jih avstrijsko-nemške čete
s težkimi izgubaini odbilc.

Dalje proti jugu je položaj nespre-
nienjen.

Najvišje armadno vodstvo.
Rusi potisnjeni proti Lisku. — Hudi

boji na sveti veöer in sveto noč. V
Galiciji smo potisnili sovražnika naprej
proti Lisku. Mod Wislokom in Bialo pa
je sovražnik nadaljeval boj ves dan, s
posebno silo pa na sveti večer in sveto
noč. Ob Dunajcu in ob naši neizpreme-
njeni fronti na Rusko Poljskem so se de-
loma vršili artilerijski boji, deloma pa je
vladal mir.

Uzsoški prclaz naš, — Rusi zopet
v Jaslu in Krasnem. Dunaj, 20. deceinbra.
(Kor ur.) Urudno se poroča: Veeraj so
naše čete po štiridnevnih junaških bojih
osvojile uszoški prelaz.

V Galiciji so Rusi svojo pred nekaj
dnevi začeto ofenzivo z močnimi silami
nadaljcvali in se zopet polastili kotline
Jaslo in Krasno.

Položaj ob spodnjem Dunajcu in
Nidi je noizpremenjen.

Južno od Tomaszowa je naš napad
proti vzhodu pridobil tla.

Namestnik načelnika generalncga
štaba pl. Hüfer, fml.

Odbiti ruski napadi. Berolin, 2G.
deceinbra. Ruski napadi na naše postojanke
pri Loetzenu so bili odbiti, 1000 Rusov
je ostalo v naših rokah.

Na poti proti Varšavi. — Nemška
ofenziva okrog Lowicza. „Gazeta Kra-
kovska" piše, da je „Secolo" poročal iz
Petrograda: Na fronti pri Lowiczu so Nemci
pričeli s silovitiini navali, da bi se posu-
nili naprej na poti proti Varšavi. Na tej
erti okrog Noworadomska traja bitka dalje.
Pri Lowiczu so Nemci zbrali ogromne
sile, verjetno z namenom, da napadejo od
jugozapada Modlin in Varšavo, kar pa
vsled ruskega odpora ne bo.

Izpred Przemysla. Vojni poročevalec
„Berliner Tageblatta" piše: Rusi pomnijo
velikanske poraze za časa prvega oble-
ganja Przemysla, ne gonijo tako brez po-
trebe svoje vojsske nad trdnjavo in ne
napadajo s takim veseljem kot poprej.
V poslednjih dneh so poizkušali v navalu
vzeti utrdbo poleg kraja Medyczki Male,
bili pa so krvavo odbiti.

Vest o porazu se je kot blisk raz-
nesla po ruski annadi in ko so drugi dan
hoteli ponoviti naval, armada ni poslušala
povelja. Upornike je obkolil gost obroč
kozakov, bili so razoroženi in odgnani v
Krukiewice in odtod v Moscisk.

Vsi ruski napadi so bili doslej odbiti
in utrdbe niso nie trpele.

V Varšavi je bilo ubitih 150 oseb,
200 pa ranjenih. Vojni dopisnik london-
skega lista „Times" poroča, da avstrijski
napadi na nove ruske postojanke uspešno
naprcdujejo. Iz Varšave poroča isti list,
da je bilo pri obstreljevanju dne 9. dec.
ubitih 115 oseb, 200 pa ranjenih. V Lodzu
so tovarnc za sukno pod nemškim varstvom
zopet začele z delom.

Angleži izgubili tri križarke.
Haag, 23. decembra. „Reuter" ob-

javlja poročilo lista „Times" iz Buenos
Airesa' da je neniška križarka „Dresden"
ušla angleškim ladjam. Bivališče „Dres-
dena" ni znano. V Argcntiniji se potrjuje,
da so Angieži izgubili tri križarke.

Italijani
zasedli Valono.
Dne 25. dec. zjutraj po solnčnem

vzhodu so na vee krajih počili streli, kar
je prebivalstvo zelo razburilo. Italijanska
nasclbina se je zatekla v italijanski kon-
zulat, nakar je italijanski konzul naprosil
admirala Patrisa, da izkrea mornarje vojne
ladje „Sardegna". Izkrcanje mornarjev se
je izvršilo v redn in brez vsakega pri-
petljaja. Mornarji so niesto mirno zasedli.

„Messagero" trdi, da so vse velesile
pritrdile, da Italija zasede Valono, Avstro-
Ogrska pa s pridržkoin, da sc dolocijo
podrobnosti po vojski. „Corriere d'Italija
poroca, da se je mesto zasedlo zaradi za-
vratnega napada na nekega odvetnika
italijanskegakonzulatii. Odvetnika so alban-
ski nacionalisti že dolgo zaradi njegovih
političnih simpatij nasproti Italiji sovražili
in so se hoteli nad njim maščcvati.

Listi poročajo iz Rima: V Albaniji
je izbruhnila revolueija. Nekemu turškcmu
častniku se je posreeilo, da je prišel v
Drač in nahujskal več fanatičnih. inolia-
medancev na sveto vojsko proti Essad paši.

Vstaši so Drae popolnoma odrezali od zu-
nanjega sveta. V Draču vlada popolna
anarhija.

HvQlfl „Svealinu"!
Nisein hotel poprej verjeti, da je

Svealin zares tako dobro sredstvo za
zboljšanje luči in za štedenje itak drazega
petroleja. Toda sedaj sem se sam pre-
pričal o tem ter priporoeujem Svealin
slehernemu, ki rabi petrolejke. Pa tudi
drugi hvalijo Svealin kot izvrstno poinoc
v dosego lepe luči za malo noveov. Seveda
se mora za svctilko številka 5 porabiti
vsaj G do 7 krogljic Svealina in za večjo
štcvilko razmerno več, čc se hoče doseči
pravi uspeh. — Svealin se dobiva pri
Urban-u Horvat-u, knjigarju v Novem mestu.
Ena krogljica Svealina vclja 4 vinarje, ena
škatljica s tremi tucati pa samo krono l'2O.

Turška vojska.
Turki osvojili angleški rudokop Bakra.

Berlin, 23. dec. „Tel. Union" poroca iz
Londona: Na Angleškem in v Rusiji so
zelo razbuijeni, kcr so Turki osvojili v
Kavkazn blizu Batuma angleški rudokop
bakra. Vojaškim oblastem je ukazano, naj
vse store, da zopet osvoje rudokop, v ka-
terem izkopljcjo nad 24.000 ton bakra.

Vstaja v Maroku. Rim, 28. dec. V
Maroku so vstaši zasedli Udšo in Rocho.

Špansko brodovje v Maroku. Madrid,
28. dec. (Kor. ur.) Špansko brodovje je od-
poslano v Maroko, ker nemiri ogrožajo
tudi špansko ozcmljc.

Uspešen turški napad. — Carigrad,
28. dec. Glavni stan je objavil naslednji
komunike: Naše čete so napadle sovraž-
nika v dolini Murad in ga popolnoma po-
bile. Zaplcnilc so dva topova z vsein, kar
zraven spada, 1 strojno puško, 2 muni-
cijska vozova, 36 mul, 115 konj in vjele
2 višja in 7 nižjih častnikov in 96 vojakov.

so bili odbiti z velikimi izgubaini Francozov.
Najvišje armadno vodstvo.

Armentieres in Arras se zopet ob-
Streljujeta. Kristijanija, 24. dec. Nemci
zopet neprestano obstreljujejo mesti Ar-
mentieres in Arras.

Obstreljevanje Diinkirchna. Berlin,
28. dec. (Kor. ur.) Londonski list „Daily
Mail" poroča 23. t. m. iz Diinkirchna:
Letalci zaveznikov so vrgli na lopo za
Zeppelinove zrakoplove 12 bomb, ki so
zažgalc lopo. Res je, da so letalci metali
bombe, a lopa ni bila poškodovana.

Upor indijskih 6et. Rotterdam, 28. dec.
Indijskc cete se niso hotele bojevati proti
sovernikom, nakar so 30 indijskih vojakov
obesili.

Lille še vedno v nemških rokah.
Boulogne, 28. decembra. Angluški listi so
razširili vest, da so Lille osvojili zavezniki
in da sc prebivalstvo trumoma vraea.
Temu nasproti pa razglaša francosko
vojno vodstvo po Reuterjevem nradu, da
je Lille še vedno v nemških rokah in da
se tarn položaj ni nič izpremenil. „Times"
poročajo, da so Nemci zopet pričeli ob-
strcljcvati Armentieres.

Domače
in tuje novice.

Vsem tistim p. n. gg. cenjenim naroč-
nikom, katcri se sedaj ob noveni letu po
dopisnici naročajo na naš list, vljudno
naznanjamo, da v obče naročil brez po-
slane naročnine ne vpoštevamo. Za sedaj
smo jini poslali danasnjo številko s polož-
nico, po kateri nam naj blagovolijo do-
poslati naročnino, na kar jih homo še-le
smatrali za naročnike. — Vsem cenjenim
p. n. narocnikom „Dol. No vie: Vesclo in
srečno novo leto! LIpravniš tvo.

Duhovniške vesti. Č. g. Josip Rome,
župnik v Podzemlju, se je podal v pokoj
in se je nastanil v Šmihclu pri Novem
mestu. G. župnik, ki je prej pastiroval v

a v sja in / n zjin castnikov in », vojaKov.^ j c b i l e d c n „tanovnikov našega
Rusko poroclo z dne 2h. decembra prav,, / d ^ j . . J
da so Rusi pricch z ofenzivo v Sankanysu, * _ N p i ., . . . . . . J . _ J .
ki je na Kavkazu. Rusi torcj pripozna-
vajo, da je otomanska armada na ruskem
ozemlju.

Napad na maloazijskoobal. „Vossische
Zeitung" poroca iz Aten: Francoski tor-
pedni rušilci so oddali 7 strelov proti
maloazijski obali pri Kumburne in Kantepe
v bližini južne dardanelske obali. Škoda
še ni znana. Zavezniško brodovje je raz-
vilo živahno delavnost, iz cesar se sklepa
na prcdstoječo splošno akcijo.

Provinca Aserbeidžan zasedena. —
Frankobrod, 23. dec. „Ruskoje Slovou po-
roca iz Teherana, da so ruski Kurdi v
zvezi s turškimi četami zasedli vso pro-
vinco Aserbeidžan in da jc Tšulfa ogrožcna.

Nemško-francosko-
belgijsko bojišče.

Francoska ofenziva izjalovljena. Due
18. deceinbra so Francozi in Angh;ži pri-
čeli z ofenzivo na cell črti. Ta vclika
ofenziva se je končala že po desetih dneh,
in sicer za zaveznike ncugodno. Nemci
so povsod odbili napade, na innogih točkah
pa celo napredovali.

Odbiti francoski napadi. —- Nemški
uspehi proti Angležem. Berlin, 23. dec.
Veliki glavni stan poroča: Napadi na
peščeninah pri Lombardzyde in južno od
Bixschotte so naše čete z lalikoto odbilc

Pri Riehebourgiiu in L'Avouc so bili
Anglcži včeraj zopet vrženi iz svojih po-
stojank. Kljub obupni protiobrambi smo
obdržali in utrdili vse postojanke, katere
smo med Richebourghom in kanalom Aire
a la Bassee vzeli Angležem. Od 20. dec.
smo ujeli 720 črncev in Anglcžev, za-
plenili 5 strojnih pušk in 4 metalce min.

V okolici tabora pri (.-lialonu je raz-
vil sovražnik živabno delovanje.

Napadi severno od Sillcry jugoza-
hodno od Reimsa pri Souainu in Perthesu

zvest. — Nemški vitežki red niu je ime-
noval naslednika v osebi novomeškega
rojaka c. g. p. Valerijana Ucak, ker je
Podzemelj župnija nemskega vit. reda.

Vojaške vesti. Gg. profesorjatukajsnje
gimnazije dr. Šcrko in Anton Lovše sta
imenovana nadporornikonia v rezervi. Oba
se zdaj nahajata v bolnici v Sarajevu kot
maroderja vsled naporovnasrbskem bojiscu.

Župnija Pöllandl (Poljanica) v novo-
meškem dekanatu je razpisana do 5. Jan.
vsled rcsignacije č. g. župnika Mauserja.

• V cesarice Elizabete bolnici je bila
lepa božičnica za vojake-okrevalce na
Sv. večer ob 4. uri. Božično drevesce je
bilo bogato razsvetljeno in z darovi ob-
dano. Ljubki angcljčki so pred jaslicami
srekano deklainovali in zapcli. Vredne so
poll vale hčerke: Konci Ahačičeva, Anica
Arselinova, blavka Severjcva, Lencka
Oblakova. Mešani zbor je niicno pel bo-
žične pesnii. Dva vojaka-rekonvalescenta
sta vodila oziroma pomagala pri petju z
njunima izbornima „solo", gg. Pirnat in
Štrobelj. Mili g. prost je pojasnil pomen
božičnega drevesca ter zahvalil damski
komite, ki se je potrudil, da je napravil
veselje vojakom. Med navzočiini smo opa-
zili g. predscdnikovo pl. Garzarolli, dr.
Slančevo, Opitz-evo in drugc. Med gg.
smo videli stac. komandanta, g. nadporoc-
nika Hastreiter, nadporočnika Schmidt, po-
rocnika Andres, kanonika Žlogar, oba pri-
marija in več železnicno-sekcijskih urad-
nikoy. — Pohvalno moramo tudi omunjati,
da so se vojaki lej)o pripravili za sv. Božič,
ker jih je — polna kaitelica — izmed
7 narodnosti — pobožno prejelo sv. za-
kramente. Pri božičnici so tudi navdu-
šeno pcli.

Dolenjski ranjenci. Martin Gcršič,
17. j)p. ranjen v Galiciji, doma iz Gor.
Suhora. — J. Pint, crnovojuik 27. doin.
pp. posestnik iz Drašič, ranjen v Galiciji.
zdravil se v Hallu na Tirolskeni. Dasi
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inia kroglo v pljučih, jo toliko okrcval,
da se je vrnil v Ljubljano. — Jožef
Pečarič', 27. doni. pp., posestnik v Drašičah,
je po /adnjili poiorilili ujetnik na Ruskem.
— Pismonoša Adolf Plapper, 7. top. polk,
ranjen v Galiciji, se jc 23. dec. poroč.il v
kapiteljski c.erkvi / gdč. Piskar, ter se
vrnil v Ljubljano. Njegov brat Rudolf
Plapper, narednik 27. domobr. pp. je marod
vsled naporov v Karpatih, a se je zopet
vrnil v Ljubljano.

c V cesarice Elizabete bolnici so koncem
decembra nastopni slovenski vojaki —
okrevalci: Ivan Kastelic, poddcsctnik.
Ludvik Štrobl, poddesetnik. Janez Mohar,
poddesetnik. Anton Želko, inst. Anton
Plantan, inft. Janez Fabjan, inft. Janez
Majcen, inft. Urnovojniški pp. St. 27. —
Franc Gorišek, desetnik. Jožef Kocjančič,
inft. Anton Franko, inft. Pešpolk št. 17. —
Alojz Gabrielčič, Anton Kaferle, Janez
Zarabec, Janez Miklie, Ludvik Papež,
Matija Vipavec. Domobranski pp. St. 27. —
Franc Zore, Franc Brulc. Lovski bat. št.
8. — Simon Bertetič, pešpolk št. 97. Jožef
Banič. Poljska artl. š t 7.

• Rekonvalescentov-vojakov se je pri-
peljalo dne 23. dec. minulega leta popoldan
po en oddelek v obe tukajšnji bolnici.

C. kr. pošta v Kandiji se sistira dne
1. januvarja, ker so baje prostori neza-
dostni. Gospod poštar Hladnik je pre-
stavljcn na Rakek.

* Bolnica v Kandiji. Za priboljšek vo-
jakoni o božičnili praznikili so darovali:
Župljani iz Stopič 2 sodčka vina, gospod
Šproc Anton, tobak, g. Bayer, založ. piv.
Mengeš, 125 stekl. piva, gospa Vodnik,
cigarete, gosp. grajščak Ulm, jabolka, ne-
imenovan 20 K, Velikolaščani po dr. Ger-
šaku, cigarete, novomeška kmetijska po-
družnica, 1 sodček vina, gospod Matko,
cigarete, neimenovana 10 K, eč. scstre v
Šmihelu cigarete, sladčice in 6 nogavic,
brata Kobe 1 zaboj pomaranč. Solsko vod-
stvo v Ajdovcu jc nabralo in poslalo 3 vrcče
krompirja, nckaj suhili brušk, češpelj, če-
šenj in orehov. G. Rakoše iz Stražc, rum.
— Bog plati!

t Transport vojakov v bolnico v Kan-
diji. Dne 23. t. in. došel je iz Ljubljane
mali transport, 49 ranjenili in bolnih vo-
jakov v kandijsko bolnico. Po narodnosti
so razlieni. Med njimi so tudi sledeči Slo-
venci: Nad. rez. Prijatelj Franc, dorn. pp.
št. 27, 2. stot, Pešec Veseljak Matija, crno-
vojn. bat. št. 14, 3. stot. Pešec Kastelic
Jože in pešec Smrekar Anton, črnov. polk
št.27, prvi 10., drugi 8. stot. Pešec Vidmar
Gašper, pešpolk št. 17, 4. stot.

V bolnici se oskrbuje sedaj 123 vo-
jakov in 26 civilnih bolnikov, skupaj 149.

Žalostna vest se potrjuje, da je padel
dne 21. old, t. 1. na severnem bojišču pri
Jaroslavu v 29. letu svojc starosti junaške
smrti g. Bogumil Kodcrman c. in kr. nad-
poročnik pri 85. pp. Pokojni je sin pisar-
niškega ravnatelja novoineškcga okrožnega
sodišča Frančiška Koderman. Padleinu ju-
naku bodi zemljica lahka!

„Narodna čitalnica v Novem mestu"
ima svoj redni obcni zbor v soboto, due
9. januvarja 1915 v svojili prostorih z
običajnim dnovnim redom.

V ruskem vjetništvu je Karol Jakše,
posestnik, Brod pri Novem mcstu; pisal
je iz Moskve ob transportu v Azijo.

Smrtno ponesrečil jc, kakor poroča
c. in kr. avsLro-ogrski konzulat v St. Paulu
Mincsota, Jožef Ovniček v državi Michigan.
Ponesrečenecjedoma nekje iz novomeškega
okraja. Ker njegovi sorodniki, ki imajo
pravico zahtevati odškodnino, sodišču niso
znani, se s tem pozivljajo, da se zglasijo
pii okrajnem sodišcu v Rudolfovem.

Naknadno prebiranje črnovojnikov,
ki so zamudili prebiranje in so rojeni v
letih 1878, do 1890., se vrši dne 20. in
21. januarja v Ljubljani, in sicer dnc 20.
januarja za politicne okraje: L j u b l j a n a
(in e s t o), L j u b 1 j a n a (o k o 1 i c a), L i t i-
j a, K a m n i k , K r a n j ; due 21. januarja
za politične okraje: It a d o v 1 j i c a, K o-

čevje, C r n o m c l j , R u d o l f o v o , Krško.
Za politicne okraje L o g a t e c in Posto jna
se vrši pregledovanje dne 15. in 30. jauu-
arja na Opčinah. (Jrnovojnikom, ki so za-
niudili prebiranje, se je takoj zglasiti pri
svojili županstvib, v Ljubljani bivajočim
črnovojnikom v mestnem vojaškcm uradu
v „Mestnem domu" z izkazili o domovinstvu.

Maksimalna cena zajajca in krom-
pir V detajlni prodaji. C. kr. deželna vlada
je določila maksimalno ceno za detajlno
prodajo jajc na 12 vinarjev od kosa ter
maksimalno ceno za jedilni krompir s 13
vinarji od 1 kg za celo dezelo Kranjsko.

Maksimalno ceno za petrolej na celem
Kranjskem je c. kr. deželna vlada dne 26.
decembra razveljavila vsled stalnega va-
lovanja cen v trgovini na debclo.

Gosp. dr. Jure Adlešič, odvetniški
kandidat v Ljubljani, je napravil odvet-
niški izpit pri midsodišču v Gradcu.

Križarka „Dresden'1 rešena. Dunaj,
25. decembra. Neniška križarka „Dresden"
je konenoveljavno ušla angleškim ladjam.

Žrtvujte 5 vinarjev za dopisnico in
sporočite po njej svoj naslov „Srečkovnemu
zastopstvu 13", Ljubljana, glasom današ-
njcga oglasa.

Potiorek V Celovcu. Dunaj, 28. de-
cembra. Bivši poveljnik balkanskib čet,
vpokojeni feldcajgmojster Potiorek je od-
potoval v Oelovec

Mednarodna mirovna konferenca v
Kodanju. Kodanj, 27. decembra. (Kor. ur.)
Socialni demokratje raznih dežela sklicu-
jejo 17. in 18. januarja v Kodanj mirovno
konferenco. Oasopisje in občinstvo je iz-
ključcno od konference. Konferenci sledi
velik, javen demonstracijski shod za mir.

Pred revolucijo na Ruskem! Neka
velika trgovska tvrdka v Bukareštu je
prejela od svojega peterburškega zastopni-
ka pismo, ki trdi, da je izbruh revolu-
cije na Ruskem le še vprašanje nekaterih
dni. Tajna policija je v zadnjih tednili
zaprla 10.000 oseb.

Japonske vojne ladje čuvajo prevoz
angleških čet. Milan, 24. decembra. Tu-
rinski „Stampi." se poroča iz Kajire, da sta
zadnji veliki prevoz angleških čet iz Av-
stralije do Sueškcga prekopa poleg angleškib
spremljevali tudi dve japonski vojni ladji.

Papež za izmenjanje za boj nespo-
SObnih vojakov. iz Vatikana poročajo, da
se papež Benedikt XV. trudi, pripraviti
vojskujoče se države do toga, da bi iz-
pustili iz vojaškega vjetništva vse v boju
hudo ranjene in za nadalnjc vojskovanje
nesposobne vojake. — Misel je plemenita
in upanje jc, da se izvrši, kcr je nckaj
držav žc teinu baje pritrdilo.

Avstrijski Rdeči Križ podelil Rdečemu
Polmescu 25.000 Kron. Dunaj, 22. decem-
bra. (Kor. urad.) Zvezno vodstvo avstrij-
skega Rdečega Križa je dovolilo predsed-
iiiku avstrijskcga odbora za turški Rdeči
polmesec 25.000 kron.

Božični dar nemškim vojakom.
Nemški prestolonaslednik je poslal vsa-
kemu njegovih sobojevnikov pipo z njegovo
sliko kot skromen dar v spomin na skupni
Božič v največji dobi Ncnidjc.

Naš poslanik iz Rima došel na Dunaj.
Rim, 20. decembra. Avstro-ogrski poslanik
baron Macdiio je došel na Dunaj.

Vesel dogodek v italijanski kraljevi
družini. Italjanska kraljica je srečno po-
vila hčcrko. Kraljičino in princezinjino
stanje jc izvrstno.

Povodom rojstva princezinje Marije
se pomiloste politični zločinci in nekaj
navadnih zločincov z manj tezkimi zločini.

Palača Essad paše zažgana. Drac,
21. dec. (Kor. urad. — Zakasnelo došlo.)
Yceraj je bila zažgana palača Essad paše
v Draču. Essad pasa je odposlal nalo 50
Dibriotov, da stražijo njegova posestva v
tiranski okolici.

Japonski parlament razpuščen. To-
kio, 25. decembra. (Kor. urad.) Zbornica
poslancev je z 213 glasovi proti 148 od-
klonila zakonski načrt o ustanovitvi dveh
novili divizij. Parlament je razpusčen.

Omsk in Tomsk. Ta sibirska mesta
so dostikrat inicnovana v pismib ruskih
vjetnikov, ker sem odpeljujejo avstrijske
vjetnike. Omsk leži ob reki Irliš pri izlivu
reke Oiny in na odbočnici sibirske želez-
nice. Omsk ima nad 70.000 prebivalcev,
tehniko, šest gininazij in druge sole. V
mestu je lep muzej, mnogo cerkev in čez
40 tovaren. Trgovina je cvetoča. Vnekdanji
trdnjavi je bil svoječasno zaprt tudi slavni
ruski romanopisec Dostojevski. Y okolici
bivajo noniadni Kirgizi. — Tomsk je naj-
večje in najbogatejšc sibirsko inesto. Leži
ob reki Tomja in ima danes skoraj 100.000
prebivalcev, medkaterimijc 500 izgnancev.
V mestu je vseučilišče, tehnika, srednje
sole, dekliška gimnazija, javne knjižnice,
znanstvena in umetniška in umetniška
društva. Tovaren je okoli 250. Mesto ima
elcktrično razsvetljavo, cestno želcznico,
telefon in gledališča. Glavna ulica ima
čisto velikomcstni značaj. Öeprav ne leži
Tomsk ob sibirski železnici, temvcč je
ž njo le spojen s 85 kilometrov dolgo
mestno žclcznico, je vendar Tomsk sedež
ravnateljstva sibirske železnice, kar po-
nieni armado 4000 železničnih uradnikov.
Okolica Tomska je zelo gozdnata in v
mesto saino segajo gozdovi, ki tvorijo v
mestu lepe parke. Sedaj je inesto polno
vojnih vjetnikov.

Loterijske številke.
Gradec, 23. decembra 50 56 08 49 43

Za novo leto!
Kmalu bo trideseto leto, kar obstoji

naš list, pri koncu. Ako pa pregledamo
zapisnik naših naročnikov, vidimo žalibog,
da se Dolcnjska Jiasemu vabilu na naroebo
žalibog dosedaj še ni odzvala v tej meri,
kakor smo pričakovali. Zdi se nani, da
še marsikdo vedno noce umeti, kako ve-
likega pomena za splošno, osobito pa go-
spodarsko povzdigo dolenjskega ljudstva,
je ravno nas list.

Dragi prijatelji, naroeniki, dopisniki
in podpiratelji splob, na Vas se obračamo
sedaj, ko gre trideseto leto nasegä list a
li koncu, da zastavite ravno sedaj ob no-
vem letu vse moči, da se naš list vse-
stransko povzdigne. Saj se ravno ob novem
letu obračajo razni drugi listi tudi na svoje
prijatelje z vabilom na naroebo. Ali želimo
vsem dobrim katoliškim listom odkrito iz
srea najlepši uspeh; vendar naše Dolenjce
ravno ob tej priliki prosimo, ne pozabite
pa predvsem Vašega jedinega dolenjskega
ßasopisa „Dolenjskih Novic!"

Zavedajte se, da pri našem listn po-
meni par sto novili naročnikov življensko
vprašanje, pri drugih listih z več tisoči
naročnikov pa par sto novili ne pride
v poštev! Zastavite sedaj vsc svojc niooi
za obstoj našcga lista! Od Vasega dela
sedaj ob novem letu, pa do aprila, bo
odvisno nadaljne izhajanje jedinega, naj-
starejšega dolenjskega lista „Dolenjskib
Novic".

Vsem prijateljem našega lista voščimo
torej tern potom iz srea srečno novo leto;
nase vošciloi)aobenem spremlja tudi skromna
želja, da bi po Vaši pomoci bilo novo leto
srečno tudi za „Dolenjske Novice".

Najnovejša poročila.
P. Janez Žurga, ki je še pred krat-

kim pisal iz Belgrada, je pisal zopet iz
Petrovaradina, kjerpridno skrbi za ranjence.

Se zdrav se nahaja na južnem ho-
jišču novomeški trgovec gosp. Jurij Picek.

Železniški promet z Galicijo. „Czas"
poroča: Ker se je položaj na bojisču iz-
boljšal, vozi pričcnši 27. t. m. med Krako-
vom in Dunajem pet vlakov za civilne
potnike in en vojaški brzoviak. Na progi
proti Lvovu vozi jo vlaki do Bogumilovice,
zadnja postaja pred Tarnovom. —• Most
čez Dunajec popravljajo. I'romet do Tar-
nova se kmalu obnovi. .lužnovzlioduo od

Krakova obstoja železniška zvcza čez
Novi Sandec na Ogrsko.

Črnogorci se gibljejo brez uspeha.
Dunaj, 29. decembra. Uradno se poroča:
Na balkanskem bojišču so razvili Črno-
gorci živabno, pa brczuspesno delavnost.
Pri Trebinju je bil slaboten napad na naše
predtrdnjavske posadke brez težave odbit
in sovražna artilerija prisiljena, da je umolk-
nila. Proti močnemu obmejnemu t'ortu
Krivošije črnogorski topovi naravno niso
imeli niti najmanjšega uspeha.
Namestnik načelnika generalnega štaba

I>1. Höfer, fiiil.

Naše čete se zopet umaknile navišine
karpatskih prelazov. Dunaj, 29. dec. Uradno
se poroča danes opoldne: Ruska 8. armada,
ki je pricela pred kakim tednom ofenzivo
proti našim čez Karpate prodrlim Četam,
se je z nadomestnimi četami in svežimi
divizijami tako ojačila, da se je zdelo
prav, da se naše čete umaknejo na višine
prelazov (v Karpatih) in na ozemlje pri
tilorlicah. Ostali položaj na severu se vsled
tega ni prav nič izpremenil.
Namestnik načelnika generalnega štaba

pi. Höfer, fuü.

Francoski protektorat nadorientskimi
katoličani se smatra s sprejemom novega
apostolskega delegata pri sultanu za kon-
čanega. Prihodnji teden bo začelo pri pa-
])cžu poslovati na novo ustanovljeno turško
diplomaticno zastopstvo.

Bolgarija in Rumunija sta baje skle-
nili zvezo, ki ni naklonjena našim sovraž-
nikoni.

Otvoritev panamskega prekopa se
bo vršila med 1 5. in 20. februarjem leta
1915. Ta prekop deli Severno in južno
Ameriko in omogočuje, da bodo ladjc
lahko vozile skozi ta prekop, ne da bi
bilo treba delati dolgega ovinka.

Portugalci tepeni. Listi poročajo, da
so Nemei v južni Al'riki porazili portu-
galski ekspedicijski zbor. Portugalci so
se hoteli umakniti v utrjeno postojanko
Nanlilo, a Nemci so tudi to zasedli in
sovražnika pi-epodili.

Portugalska napove 15. januarja
vojsko. Milan, 29. decembra. „Italia" po-
roča iz Lizbone: Oficielno se vojno stanje
proglasi 15. januarja. Portugalskc cete
že odhajajo v Egipt in na evropsko bojišče.

Batum obkoljen. Bukarest, 29. dec.
Batum obkoljajo redne kurdske čete in
3000 kurdskili jezdeccv. V kratkem se
pričakuje nastopa glavnih turških čet s
tezkimi oblegovalnimi topovi. Batum, precej
stara trdnjava, utegne zato kmalu pasti
v turskc roke.

Dopisi.
Iz Mirnepeči. Zadnji dopisnik v „No-

vicah" je omenil, da smo stavbo nove cerkve
srecno pod strebo spravili. Res srečni smo,
da smo sedaj saj pod streho pri sv. maši;
kajti ko je vojska izbruhnila in se je z
zidanjem prenebalo, smo vsi mislili, da bomo
morali zunaj stare kapele pod milini nebom
čez zimo pri službi božji biti. Hvala Bogu,
da smo vkljub tern žalostnim časom stavbo
srečno pod streho spravili. Stavba je po-
krita z eternitom prve vrste, in ker so
strokovnjaška mnenja glede kritja z eter-
nitom cerkvenili stavb tako različna, se
mora stavbenemu odboru le čestitati, da
je po nasvetu gosp. stavbenega svetnika
Hanuša se odločil za tako obliko in barvo
cternita, ki daje cerkveni strehi res nekak
starinski značaj; barva eternita je namreč
bakrena. Stari, inočni stolp pri novi, precej
visoki stavbi je nekako zgubil svojo do-
scdanjo veljavo, treba bi ga bilo nekoliko
vzdigniti; sedaj pa stoji poleg nove cerkve
kakor kak pritlikavec. Naši potomci, če
bodo nastopili boljsi časi, bodo stolp lahko
dvignili, ker so nienda načrti za povišanje
stolpa pripravljeni in potrjeni. Nekaj pa
prifarnicerkvi že davno pogrešamo, namreč
mežnarije, brez katere menda ni nobena
župnija na Kranjskem. Dosedaj je imel
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cerkvenik in organist stanovanje v pri-
vatni hiši, najcinnino je plačevala občina;
občinski očetje pa so v eni svojih sej
uganili, da, ker ni orgelj v cerkvi, tudi
ni treba organista, torej tudi no bodo več
plačevali najcmnine od stanovanja za
organista, prav za prav za ccrkvcnika.
Tako iuia torcj farni mcžnar v Mirnipeči
res „prosto stanovanje" pod niilim neboin,
če ga pa zebe, naj grc pa v svojo klet,
kainor spravlja svojo žitno biro in kjer
sedaj gospodarijo misi in podganc. Oe jc
obuina svoj <3as prodala hišo, kjer je iniel
farni niežnar svoje stanovanje, je saino
ob sebi uinevno, da niora skrbeti za sta-
novanje cerkvenikovo toliko časa, dokler
se pri sari ne sezida primerna niežnarija.
Sedaj po novem letu bonio brez organista
in nienda tudi brez cerkvenika. Take raz-
inere pri cerkvi g. župniku, ki ima polno
skrbi in težav radi zidanja cerkvc, gotovo
ne morejo biti v razvedrilo in tolažbo.
Bog daj, da bi se ta zadeva knialu vse-
stransko ugodno rešila. — Pred par tedni
so tatje vloniili v stari kapeli pi'i cerkvi
dva lesena nabiralnika in sicer tako, da
so kar dno pri nabiralnikih odbili in od-
nesli za kakih 20 kron drobiža. Tatovi
se pridno zasledujcjo.

Gospodarstvo.

Jesenska kop in režnja v
vinogradih.

Letos je zlasti v bližnji Trški gori
opažati, da so se gospodarji poprijeli tako
zvane jesenske kopi in nekteri tudi celo
jesenske režnje trt.

Gotovo je uniestno, da navedem to,
kaj da je k enenui in drugemu delu iz
strokovnoga stališca pripomniti, oziroma
da ga iz tega stališča presodini.

J e s e n s k a k o p v v i n o g rad i h
je delo, ki se ga lahko izvršuje v času
od koneane trgatve do zinie, dokler pre-
velika niokrota, bud mraz ali sneg to
delo ne ovira, ali ne prepreči.

Da je temeljito rahlanje zcmlje trti
neobliodno potrebno, ve vsak. Le v rabli
zemlji, ob dostopu zraka se zaniorc trtna
korenina pravilno razvijati.

Tekoin leta, zlasti v jeseni, v trgatvi,
se vinograd niooiio prehodi, zemlja postane
trda in neprepusta in dostop zraka v
zemljo omejujc tudi še obilni plevel, rastoci
na njeni površini. Oe ne skrbi mo za za-
dostno globoko in temeljito prerahlanje
globokejše zemeljske plasti, je slaba rašča
in slaba rodovitnost, gniloba korenin in
ž njo združena bledičnost in hiranjc trt
v pribodnjih letib prva posledica tc naše
nemarnosti.

Za tako globoko temeljito zrablanje
zemlje je pa gotovo najbolj pripraven
j e s e n s k i č a s.

Po trgatvi je v vinogradih razmeroma
malo dela, na vsak način veliko manj kot
spomladi. Kar inorcmo, postorimo tedaj
najbolje že v jeseni. Po trgatvi porcžimo
najprvo šparone, potein pognojimo, kar je
za pognojiti in nato izvršimo povsod tarn,
kjer nismo gnojili, koj jesensko kop, ozir.
gnojimo tudi lahko ob enem; kakor ko-
risti polju, da ga v jesen za spomladno
setev globoko in grobo preorjemo, tako
bo tudi jesenska globoka in groba kop
trti prav posebno koristila.

Te koristi naštejem lahko v nasled-
njem:

1. Zemlja se s tako jesensko kopjo
temeljito zrahla in zimska vlaga dobi pri-
stop v globokcjse zemeljske plasti. Tak
vinograd ne bo občutil suše tako lahko
kot drugi, pri ktercin je spodnja plast
(spodina, celina) trda, izsušena.

2. Zimski mraz in zimska vlaga zemljo
temeljito razkroji. Redilnc snovi preidejo
v raztopno obliko in trta jih lahko v pri-
hodnjem polctju porabi. Z globokim je-
senskim kopanjem tedaj tudi zemljo nc-
kako pognojimo.

3. Ivor zimski mraz in vlaga zemljo
temeljito razkiojiia, postane zemlja do spo-
mladi tako rahla in prhka, da si lahko
popolnoma prihranimo spomladno kop,
zlasti če spomladi ne kolimo in ne režemo
v mokrem vremenu.

Pa tudi kdor bo vkljub temu še tudi
spomladno kop izvršil, temu bo šla, kakor
tudi kolitev, ker je zemlja rahla, veliko
bolj hitro od rok kot sicer. Spomladi ko-
pamo potcm prvič lahko bolj pozno in če ni
vinograd hudo plevelnat si lahko prihra-
nimo na ta način eno kop v poletnem času.

4. S pomočjo globoke jesenske kopi,
če jo prav izvršimo, to je če globoko in
grobo kopanio in grude dobro obračamo,
zateremo tudi močno plevel po vinogradih,
s kojim so zlasti v vlažnem jesenskem
času naši vinogradi itak hudo obraščeni.

Ker plevel čez zimo segnije, se s tern
ne samo uniči, ampak ob enem se ž njim
zemljo tudi kolikor toliko pognoji, liki
zeleno gnojenje trt.

5. Mnogi so smatrali jesensko kop,
vsled ktere leži zemlja prerahlana čez
zimo, nevarno za pozebo trt, zlasti trtnili
korenin. Skušnje v severnih vinorodnih
krajih naše države, zlasti na Nižjein Av-
strijskem, pa tega ne potrjujejo. Leta 1907
imcli so tarn zimo brez snega pri tern pa
do 27 stopinj mraza po R, toraj tako hudo
zimo, o kakšni se nam na Kranjskem niti
nc sanja, kajti mi doscžcmo k večjemu
pri sneženi zimi, kjer je itak zemlja pred
mrazom varna, komaj polovico toliko mraza.

Pri tern se je pokazalo, da so ravno
v rahli, jeseni okopani zemlji trtc od
mraza manj trpele kot v trdi neprekopani
zemlji in sicer ne samo pri pozebi na ko-
reninah, ampak tudi pri pozebi na očesih in
na starem lesu.

Rahla zemlja tedaj, kakor je videti,
mraz manj prepušča kot trda, debele grude
v okopanem vinogradu pa tudi bolj za-
držujejo sneg kot v neokopanem in v sne-
ženi zimi manj pozebe.

Iz vsega tega vidimo, da je jesenska
kop j a k o k o r i s t n a in j a k o p r i p o -
r o č l j i v a in bi bilo zelo pametno, da bi
se je naši vinogradniki povsodi poprijeli
zlasti letos, ko še zdaj o Božiču snega
nimamo in ko nam bo spomladi delavcev
primanjkovalo kot morda še nikoli poprej.

Že to, da si olajšajo spomladno delo,
zlasti prvo kop in kolitev je vredno, da
sc te novotarije vinogradniki z vso vnemo
poprimejo.

Želeti bi bilo le, da se vinogradniki
pri tern delu poslužujejo tudi pravega
orodja, to je t e ž k i h motik, najbolje
vipavskih k o p a l n i c , ki grcdo tudi v
težki zemlji globoko v zemljo.

Kakor je jesenska kop prav pripo-
ročljiva, tako pri nas na Dolenjskem ni-
kakor n e m o r e m p r i p o r o č a t i z g o d-
n j e j e s e n s k e a l i z i m s k e r e ž n j e .

V gorkih krajih brez snega in brez
spomladnih mrazov je zgodnja jesenska
ali zimska režnja na mestu, nikakor pa
ne pri nas, kjer imamo dostikrat veliko
snega in žleda na trtah in kjer nas ogrožajo
tudi pozni spomladni nirazovi.

Jesensko režnjo pri nas na Dolenj-
skem ne morem priporocati iz naslednjih
vzrokov.

Če trte pravilno obrežemo (pri nas
na reznik ali ščap in šparon) moramo biti
tudi sigurni, da nam to, kar smo na trti
pustili, tudi ostane. Te sigurnosti pa pri
nas ni, ako režemo prezgodaj.

Ako pride po zimi hud in moker sneg,
ali celo žled, ki se obesi z vso silo na
rcznike in šparone trt, nam lahko vse
polomi, kar smo pustili in nas pripravi
ob letino.

Pa tudi hud zimski mraz nam lahko
racune prekriža. Navadno pozebejo mladike
od zgoraj doli. Če bomo tedaj trte že pred
zimo pravilno obrezali, nam pozebe pozimi
lahko se to, kar smo pustili in smo ob letino.

Pa tudi če pozebejo le posamezna
očesa, je vedno boljše, Če režemo še-le

spomladi, kajti tu si še zmeraj lahko po-
magamo. ČJe s preiskavanjem dožcnem, da
je n. pr. povprek ena tretjina očes pozebla,
pustim pač šparone za eno tretjino daljše
kot sicer ali pa pustim celo dva šparona
mesto enega in škoda po mrazu se zopet
izravna. (Je pa obrežem trto že jeseni,
potem ni nobene pomoči vec, in kar je
pozeblo, se ne da nadomestiti. Isto velja
])ri poškodbi po zajcih.

Pa tudi zaradi pri nas pogoste spo-
mladne pozebe je slabše, ako obrezemo trte
jeseni ali celo zgodaj pozimi. Zgodaj obre-
zana trta prej odganja kot pozno obrezana
in zaradi tega, ee nastane spomladni mraz,
tudi prej pozebe.

Zato pa pri nas nikakor ne kaže
prezgodaj že celo ne v jeseni ali v začetku
zimc rezati. V jeseni se priporoča, da po-
režemo na trti lahko samo vse to, kar ne
rabiino za režnjo, tedaj zlasti šparonc in
kjer je treba trto znižati, tudi star les.

Enoletne mladike, to jc rodec les,
obrežemo še-le takrat, ko vemo, da nam
sneg ali mraz ne bode več tisti les po-
škodoval, ki ga pri režnji pustimo. Z ozirom
na pozne mraze priporočamo pri nas bolj
pozno režnjo, najbolje še-le v prvi polovici
meseca marca. Oe zaradi tega trta potem
malo bolj oteka kot pri zgodnji režnji,
nima to nobenega pomena in trti ne ško-
duje. Dokler se očesa trt ne napenjajo, ne
škoduje pozna režnja nič. Še-le od tega
časa naprej pa trto oslabi. B. Skalicky.

Važno naznanilo.
Zaradi preveliko zaloge

KLOMIOV
najnovejše oblikc in vrazličnih barvali
sein zniznl c e n e tako, da
oddajem klobuke, ki so veljali
poprej 12*— krön sedaj za 10*— krön
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Na mesto slamiiikov za
I H O S k e prodajam tudi prav lahkc
klobuke po 120 kron do 1*60 krön.

Sklenil sem dclati z najmanj.šim
dobičkom zraven svojih dru^ib obrti.
Tudi se no hodem več vozaril s klobuki
po sejniovih, ker se bla^o vso pokvari
ter bodem lahko že zaraditeg-a postrejrcl
vsaconm edino-le z dobrim in nepokvarjenim
blagom in tako po ceni, da cenejše ne more
nihče prodajati. 0 frein se lahko vsak
prepriča in bode tudi vsak gotovo za-
dovoljen. 5-12-11

Odl. spoštovanjem se priporoeujem
LEOPOLD KOPAČ,

domača in že veliko let obstoječa prodajalna
klobukov v Novem mestu (Glavni trg).

^ F ' Prijatelje in znance prosimo
za poročila o padlih in r anjenih Dolenjcih.

Lepo ppodojalna
na ugodnem prostoru se odda v najem
v Nov(Mi) mestu s 1. aprilom 1915. —
Prostor je tudi zelo pripraven za pisarno.
Natancneje se izve Ljubljanska cesta st. 34
v I. nadstropju. 107-3-3

Dražbeni ohlic. ^ / J i

Vsled sklepa z due 'J(i. dec. li)U, opravilna šte-
Tilka E 481/14/12, se prodado dne 25. prosinca 1915
dopoldne ob 10. uri pri okrožnem sodižču št. 31 na
javni dražbi:

Vlo/. tit. 320 kat. obč. Belacerkev, obstojeüe \z
hiše .št. 44, svinjakov in 2 njiv.

Cenilna vrednost je 1380 K 80 v, najmanjši po-
nudek 920 K. Pod najmaiijšiin poiiudkoiii se nc jtrodaje.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
dne 26. novembra 1914. 118

Sporočite nam svoj naslov!
Takoj nato prejmete od nas brez-

plačno navodilo, kako utegnete dobiti

dne 2. januarja

60.000 Kron
in dne 15. januarja

100.000 frankov
vrliu tega pa tudi šc 4000 frailkOV

popolnoma zastonj.
Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

J. Krajec nasl.
-- Novo mesto --
najtoplcjc priporoča svoje podjetje na-
klonjenosti prcčastitc duhovščine in slav-
ne<,ra obeinstva, posebno na Dolenjskem.

^ i w l r ' l l ' n « ! i z v r ^ u J e toenoin lično
J - l ^ l l i l l II<1 vsa vtiskarsko stroko
spadajoča dela. — V zalo<ri ima vedno
cerkveno, šolske, občinske in vsako-
vrstno drugo tiskovine.

Knjigoveznicat^
in sprejema v vczavo vsakovrstne knjigo,
molitvenike, zaj)isnike itd., ter rabi v to
le na jbol j še bla^o. öolske knjižnicc,
izobraževalnadrustva in sploh naročila v
večji niuožiiii dobijo primeren popust.

J V I l J l g c l l I l f l i K a l 0 ? C ( kakor tudi
vcliko izbiro leposlovnih, poučnib in za-
bavnih knjî r ter molitvcnikov. Zaloga
šolskih kiijii,'. 3-ü-iü

P i v w i 'l l 'l 1 tl i\ ^ z a l o ž e n a z v s a"
x l o a i i j c H i u i . k o v r a t n i m ..
paj)irjüni, pisarniškiini in šolskimi potrcb-
iščinami ter z najrazličncjšimi prcdmeti
kot itrimcrna darila ob vsaki priliki.

Fopolnoma varno naložen denar.
HRsiNILNICA in POSOJILNFCA
za Kandijo in okolieo, rcg. zadr. z neoin. zavczo

== v lastnem doinu v Kandiji =

sprejema hranilne vloge od vsacega, ce je njen ud ali ne, ter obrcstuje j>o

na leto brez odbitka rentnega davka, katerej^a sama iz svojega plačuje.

Izdajatotj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


